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1 Anul vechlu la Cameră a 
1 Invocat duhurile scumpe aie Nea-
' inului româaesc. Discuţii temef-
' mice, înăţătoare ca acum, de 

demult nu au pătruns. S'a do
vedit că acest nean este bogat 
:a tn suflete bune, frământate din 
aluat curat românesc. Chestia 
Banatului, discuţiile la Buget, au 
adunat forţele cele mai bune, 
cete mu folositoare. 

Au vorbit D-nii lorga ca isco
ditorul bard al vremurilor de 
odată, Vmtiă Brătianu ca un 
părinte sfătuitor, Maniu ardele
neşte credincios, Vaida liniştit, 
bazat pe fapte de îngrijorare 
dfo vremuri de povară, Duca 
— diplomatic, logic din punct 
de vedere politic îngăduitor, — 
ai t< ţii cuprinşi de aceeaşi 
căldură, şi dorinţă, - de a 
dovedi, că acest Neam este şi 
va flţ 

Tăria aci se cuprinde, Anul 
nou fericit, să credem că va 

Noul Prefect 
Programul noului Prefect Or. N Popovicl. — Sindicatul 

ziariştilor minoritari la Prefectura. 
Prin înaltul decret regal No. 

6336 din 31 Decembrie 1923 
d-î Dr. Nicolae Popovici a ros' 
numit Prefect al judeţului Bihor şi 
ai oraşului Oradea-Mare în locul 
d-lui Victor Hodor inspector ge
neral administrativ a cărui deie-

Misiunea D-Voastră în ajutora 
rea autorităţilor este de o impor
tanţă. Creaţi opiniunea publica şl 
informaţi Informaţiile să fie întot
deauna exacte, să nu vlohze cin
stea, personalele, dar să învedereze 
fapte spre a face bine. 

Chemarea D- Voastră este ca ce-

gaţie fealno^tnl f u n ^ ţ i u ^ a de ^ А Ц ' * Ш ******* * * 4 W ' 
In ce priveşte cultura aceasta tre-prefect al acestui judeţ a încetat. 

D-l Prefect Dr. N. Popovici 
şi-a luat în primire funcţiunea, 
şl conduce agendele judeţului, 
prin numire. 

Joi la orele 10 a. m. s'a pre
zentat sindicatul ziariştilor mino
ritari din Oradea-Mare, şi în 
nun;eie lor D-l Hegedűs, re
dactor la .Nagyvárad" a rostit 
cuvântarea în româneşte: 

D-îe Prefect! 
Delegaţia sindicatului de presă din 

Oradea-Mare se prezintă aici înaintea 

iată cheia Viitorului senin! 
* * * 

Darul din localitate „Friss 
IMSág" a eşit de sub tipar în 
ajunul sărbătorilor noastre de 
Crăciun. Nu am avea de obiectat, 
dacă nu am simţi o jignire a tot 
ce este românesc şi moral prin 
sfidarea ordinelor date, şi prin 
reclama deşeartă, prin care în
ecarea să-şi acopere manoperele 
sale Ajunul sărbătorilor fost o 
zi cu repaus domenical, s'a 
admis numai, ca să ţfnă deschis 
«agaziile t 

Ori dacă cineva vrea să-şi 
bată joc de noi, — poftim, — 
vorn şti cum să apreciam, şi 
cam să prezintăra oamenilor cu 
bun simţ acţiuni, cari amenajate 
tind la discreditarea noastră. 

* * * 
Conferinfa antantei mici 

s'a început Miercuri la* Belgrad 
în prezenţi reprezentanţilor d-i 
ministru de Externe român Duca, 
Qirsa secretar general cehoslo
vac, Nincici ministru de externe 
jugoslav. Se prevede că la des-
bateri va lua parte şi ministrul 
preşedinte jugoslav Pasici. Po
lonia nu va fi reprezentată la 
conferinţă. Este ia ordine* zilei 
situaţia Micei Antante faţă de 
Antanta maritor puteri. România 
are un deosebit înteres a veghea 
asupra deciziilor ce se vor aduce. 

risipi terminologia veche , — va f D v . d e a v ă s a I u t a c u p r i I e i u l d e _ 
crea, ne va uni, c a n d e m n i t a t e , — Uumirei Dv. tn postul prefectului 
înaintea a to t Ce-i Străin, — S ă judeţului Bihor. Dv. sunteţi întâiul Pre-
не putem mândri! fect pe c a r e coiporaţiunea noastră 

II felicită corporative. Dv. sunteţi un 
cetăţean vechiu şi distins al oraşului 
nostru, pe care noi H cunoaştem şi care 
ne cunoşteţi pe noi, cunoaşteţi tre
cutul nostru, cunoaşteţi mentalitatea 
noastră corectă şi astfel noi aşteptăm 
cu drept înţelegerea şl condescen
denţa din partea Dv. se zvoneşte că 
Dv. sunteţi o mână tare! D-le noi 
preferim oamenii hotăriţl, deoarece in
tenţia şi voinţa oamenilor tari sunt tot
deauna descinse, oamenii hotărâţi, au 
totdeauna atitudinea sinceră şi oamenii 
de voinţa adâncă asculta totdeauna şi 
convingerea altora. Oamenii tari nu 
abuzează niciodată de puterea pe 
care o au, din contra ei trăesc con
form cuvântului apostului: datoria e 
acelor tari să poartejnecazurile celor 
slabi. Noi depunem In bunăvoinţă 
Dv. existenţa fericire, prosperarea şi 
libertatea presei şl promitem că sun
tem dispuşi a conlucra cu Dv. pen
tru interesele înalte ale consolidării 
patriei noastre. 

D-l Prefect le-a răspuns în 
roirâneşte, apoi ca să fie înţe-
ies, în limba maghiară minoritară. 

aMă bucur când văd reprezen
tanţii presei înaintea mea. Ştiu to
tuşi că aţi venit nu numai ca să-mi 
depuneţi omagiul care-l aveţi pen
tru funcţiunea care o ocup, dar 
vreţi să-mi cunoaşteţi şl politica 
care o voia prezenta faţă de aceasta 
presă. 

De 28 de ani meăcesc în viaţa 
publică a judeţului ca bihorean 
năszut. Prin activitatea mea am pre
cizat calea care mă călăuzeşte. Nu 
am să mă schimb, fiindcă convin
gerile mele s'au cristalizat dintfo 
experienţă bogată şi trainică. 

bue să fie naţională. Poţi să scrii 
tn ori-ce limbă vei vrea, scrisul tău 
trebue să poarte marca ţării, sen 
ţimentul naţional pentru ţara care 
în ordine şi în linişte asigură 
binde tuturor cetăţenilor. 

Eu suni dospit din aluat tare, 
nu mă pot schimba. Rămân credin 
dos ' convingerilor mele şi drept, 
faţă de огі-сІпеГ 

btă o colaborare strânsă 
care se poate asigura în baza 
programului desfăşurat de nou 
prewct d-l dT. Popoviciu. Din 
acest progra;n vorbeşte convin 
gerea realităţii, şi a cunoştinţei 
situaţiunei de care trebue ori-c^ 
funcţionar înalt de Stat să ţie 
cont. Consideraţiuni de ordin 
superior împun ca în ţara nouă, 
toţi cetăţenii să privească spre 
centrul ţării. Atunci când vor 
vedea limpede dreptatea noastră, 
nu vor căuta refugiu la suflete 
străine, la elemente disidente, 
ei vor contribui pe lângă pă 
strarea demnităţii lor naţională, 
li consolidarea vieţii noastră 
de stat românesc. Aci are im
portanţa ei, declaraţia sindica
tului ziariş itor minoritari, primită 
cu încredere de reprezentantul 
guvernului în scaunul prefecturii 
judeţului Birior. 

Noul prefect are un ogor 
larg, şi dorim ca tămânţi arun 
cată să-şi aducă roadele ei 
mănoase. 

Curiozltăfi. 
La una din ultimele şedinţe ale Aca

demiei de medicină din Paris s'au făcut 
comunicări interesante despre cantitatea 
de alimente, ce consumă un om normal 
în viaţa sa. 

După aceste date, consumul mediu 
este de 225—250 chintale pâine, vre-o 
18.000 kgr. carne, 10-15.000 ouă, 8000 
kgr. peşte, 25 000 litri lichid. Aceasta este 
baza alimentaţiei unui om într'un timp de 
70 ani, fără a vorbi de legumele, brânza 
şi fructele, ce consumă ca supliment. 

Surprinzătoare este însă cifra sării 
consumate, care se ridică la 1750 kgr. 

Şi cu toate acestea câţi nu rămân 
totuşi nesăraţi în viaţă! 

i „Vestul României" 

1* Dr. loan Buna 
Cine nu l-a cunoscut pe bătrânul 

septagenar, notar public ? De de
cenii încoace nu a fost mişcare na
ţională românească în acest judeţ la 
care să nu fi luat parte el. Cea mâi 
mare bucurie a fost pentru el când 
a putut să ajute din modestele-i 
mijloace, studenţimea română. 

Viaţa Iui a fost frământarea inte
lectualilor din ultimii patruzeci de 
ani. Bihorean născut, dupăce şl a 
isprăvit studiile a intrat în serviciul 
public ca funcţionar. După aceea, 
luându-şi diploma de avocat, şl-a 
profesat avocatura în acest oraş, 
bazat pe ţărănimea românească care 
l-a apreciat şi iubit. Şi-a păstrat cu
răţenia întotdeauna. Nu s'a asimi

lat intereselor stiâine pentru a ajunge 
la situaţii. Consiliul dirigent din Sibiu 
l-a numit ca notar public şi a fost 
primul preşedinte al notarilor publici 
din această circumscripţie. 

O boală de patru săptămâni i-a 
frânt organismul rezistent, şl, în aju
nul Crăciunului, şi-a dat sufletul no
bil, reposând în Domnul. 

Cu el dispare una din figurile cele 
mai simpatice a tuturor întrunirilor. 
Nu mai este cine să răsfoiască în 
vorbirile sale ocazionale, Istoria tre
cutului nostru glorios cu atât avânt 
ca el. 

Iată motivul care a îndreptat pe 
toţi intelectualii români -din locali
tate în jurul coşciugului său spre a-1 
da ultima cinstire de care s'a bucu
rat cu îndestulire întreaga lui viaţă. 

Rămăşiţele aceluia care a fost bu* 
nul notar public loan Buna au fost 
transportate Marţi în carul mortuar 
tras de patru cai albi la Catedrala 
greco-orientală al cărei epitrop şi 
vrednic credincios a fost. Intre a-
sistenţă am remarcat pe lângă f a 
milia care-l deplânge şi soţia îndure
rată, pe consilierul Dr. Candrea delà 
Curtea de Apel, protopop Petru 
E. Pap din Beiuş, P. S. S. Roman 
Ciorogarlu, Dr. N. Zigre, Dr. Aurel 
Lazar, Dr. G. Popa, Dr. Bucico, pri
marul oraşului, Dr N. Popovici, pre
fectul judeţului, Ştefan Mărcuş, Emil 
Pildan, procuror general, Dr. Şovreâ 
primprocuror, Dr. Cheţeanu, preş. 
tribunalului, Dr. lie preş. la Curtea 
de Apel, Coroi, administrator fi
nanciar, Dr. D. Mangra, Dr Şi-
monca, Dr. Sever Andru, Dr. Ion 
Peile, etc. 

Serviciul funebru a fost oficiat de 
protopop Andrei Horváth, asistat de 

preoţi. Părintele V. Popovici a 
rostit un foarte frumos parnegiric. 
n numele intelectualilor şi al epi-

tropiei a luat rămas bun Dr. Aurel 
^azar, iar în numele notarilor pu

blici Dr. Gh Popa. 
După aceasta a fost petrecut până 
groapa din cimitirul Rulikowsky. 
Sufletul Iui bun să rămâie între 

noi, iar memoria sa binecuvântată. 
Odihnească tn pace. 

— E vorba ca cele două opere române, 
din Bucureşti şi Cluj să se concesioneze 
pe 5 ani, cu un inventar de 20 milioane 
plus 75 milioane ca subvenţie, unei per
soane care după cum scrie „Universul" 
nu ar aduce alte garanţii decât o baghetă 
pentru conducerea orchestrei. Noi credem 
că statul se aventurează. 
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SCRISORI DIN MARAMUREŞ. 
Cum aflu din izvor competent, pro-

eesele de contrabandă din 1 Ianuarie 
1922 începând, vor fi revizuite. Am 
dori o procedură cât mai severă, ca 
să scăpăm de această plagă naţio
nală, care îmbogăţeşte streinii şi 
aduce ruşine neamului. Maramureşul 
ar scăpa de uneltele cari îi fac po
reclă- Pentru a le stârpi cu desăvâr
şire e necesar să se mute frontiera, 
şi calea ferată Sighet-Halmeu şi 
Frasini să fie pe teritor românesc. 
Linia de voage, faptul că traversăm 
teritor Cehoslovac, iar comunele 
Valea-Vişăul ui, Lunca, Bâcicoiul-Mare, 
şi Teceul fiind întretăiete de fron
tiera actuală, deschide larg porţile 
pentru contrabande, cari scumpesc 
viaţa. Trebaeşte suprimată frontiera 
contrabandelor. Cum este — cu vama 
în mijlocul neamului şi a provinciei 
— s'a făcut pentru facilitarea contra
bandelor. Deci isvorul relelor trebue 
săcat. Revizuirea va aduce multă 
lumină, de acea tremură politicianis
mul nostru local, constituit, pentru ex
ploatarea „vămei cucuiul " cu experţi 
şi sistem. Cred, vor dispărea „figu
rile, cari dresau urşi şi cultivau 
vama" şi nu vor stărui pentru oficii 
în Maramureş. 

„Asoci2ţia Maramureşană" doarme. 
Nici adunare generală n'a ţinut de 
5 ani. Dr< Mihály Florian deţine pre-
şidenţia cu ambiţie, o consideră o 
forţă şi nu o lasă să scape din „fa
milie". Ce ambiţie! când preşedintele 

trebue să înveţe a scrie şi a vorbi 
româneşte! O reorganizare s'ar impune. 

Cursurile de istorie şl literatura 
română predate în 3 ore pe săptă
mână (de organizate despărţământul 
„Astreial) în Sighet de Dşoara 
Livia Boroş şi d-1 director C. Sânjoan 
se suprimă pe timpul sărbătorilor, 
ca să se reieie cu mai multă putere, 
căci ambiţia nobilă le-a născut şi Ie 
susţine. Aceste cursuri sunt un mare 
bine pentru intelectualii noştri cari 
habar nu aveau „de datorinţa de-aşi 
cunoaşte limba şi trecutul". Despăr
ţământul Vişău al „Astrei" le-a In
trodus şi la sate, ca mijloc de a trezi 
conştiiţa naţională- Iniţiativa lăuda
bilă merită recunoştinţa neamului. 

* 

Cooperaţia distrusă de politicia
nismul veros local, nu se poate în
cuiba în sufletele poporului desilu-
zionat prin păcăleală. Şi e păcat ! 
Deputatul Sighetului a tras la răs
pundere pe d-1 judecător Teodorescu : 
„m baza cărei legi îi judecă alegă
torii ?" — „In baza legei votate de 
D-voastră i-a răspuns. Când e vorbă 
de afaceri toţi „pescuitorii" locali 
una sunt — ei suportă scumpetea, 
lumea săracă „învârtească-se dacă 
vrea să aibă ce pune în lupari". 
Satul lui Cremene a fost ceva ideal 
pe lângă Maramureş şi, durere, acuşi 
ajungem Ia soarta sărăcenilor dar 
fără popa Tanda Coresp. 

Percheziţia delà redacţie 
Dl profesor Bogdan Ionescu ne 

trimite următoarea întâmpinare pe 
care o publicăm nu numai în inte
resul adevărului, dar chiar în inte
resul spiritului gazetei noastre. Noi 
nu putem, nu vrem, şi nici nu gân
dim să calotnniem vreodată. Afir
maţiile oricăror altor gazete cari ar 
•fi lovit în persoana d-lui Bogdan 
Ionescu, nu ni le însuşim, căci nu 
acesta este rostul nostru. Comen
tăm fapte, şi aceasta ne este datoria. 
Dovadă că nu calomniem este 
tocmai faptul că în ancheta noastră 
noi am făcut apel şi la Dsa. înţe
legem indignarea când vede amin-
tindu se lucruri cari îl privesc, ce
tite de altundeva dar nu putem în
ţelege pentru ce Dsa după informa
ţiile cari le-a primit delà noi nu ţine 
seama de gazeta noastră şi ne tri
mite perchiziţie ca pe alte vremuri. 
De altfel justiţia va avea să-şi spună 
cuvântul dacă gazeta noastră a ca
lomniat sau nu, până atunci, — con
ştienţi vom aviza publicul cetitor 
de curăţenia gândurilor noastre şi 
drepţi în judecata pe care ni-o păs
trăm lăsăm pe d-1 profesor Bogdan 
Ionescu să se convingă că bate pe 
cărări greşite si că s'a înşelat în 
ceace ne priveşte. Redacţia. 

Diui 
STEFAN MARCUS 

directorul ziarului „Vestul României" 

Oradea-Mare. 
la interesul adevărului, Vă rog a da 

publicităţi prezenta scrisoare !n proximul 
număr al ziarului Dvoastră. 

In „Vestul României", cu data de 4 
Ianuarie 1924 şi sub titlul „O perchiziţie 
tn radacţia noastră", am fost calomniat, 
iar în numărul următor, de Duminică 6 
lauuar 1924, a apărut un articol al meu 
de colaborare, relativ la ancheta ce aţi 
întreprins printre personalităţile intelectu
ale din Oradea-Mare. 

Acest fapt apare ca un nonsens, însă 
de care Dvoastră sunteţi singurul res
ponsabil, căci: 

£Şti{i foarte bine că Miercuri 2 Ianuar 
ora 11 şi jumătate d. mi-aţi solicitat ver
bal, faţă cu martori, concursul meu, soli
citare exprimată de Dvoastră şi printr'o 
scrisoare ce-o ani din nainte ; însă, Mier
curi, Dvoastră tipăreaţi nrul cu data de 
Vineri 4 Ianuarie, ce! cu calomnia în 
contra mea. 

Ştiţi deasemenea că Sâmbătă dimine
aţa,' 5 Ianuarie, înainte de a fi apărut 
nrul de duminica, şi, dupăce apăruse Vi
neri seara nrul cu data de Vineri 4 Ianu
arie, v'am telefonat, indignat de calomnia 
ce-o сИізет în acest număr, să retrageţi 

articolul meu de colaborare din nnmărul 
următor, ce trebuia să apară (eu nu ştiam 
când va apare ;) Dvoastră mi-aţi răspuns 
că este deja tipărit articolul meu. 

Deci, rămâne stabilit, că, D-voastră 
mi-aţi cerut colaborarea la ziar, pentru 
un număr, ştiind că sunt calomniat In 
numărul precedent. Explicaţia acestei 
bizare conduite, cred că ve-ţi face*b cu
noscut tuturor celor, cari, ca şi mine, se 
miră de acest fapt. 

Această lămurire doream ca să se facă. 
Cât pentru articolul calomnios din 

N-rul delà 4 Ianuarie, rămâne ca autorul 
să-şi tragă consecinţele. 

Primiţi expresia consideraţiunilor mele. 
Oradea-Mare, 9 Ianuarie 1923. 

Prof. Bogdan Ionescu. 

Ştiri mărunte 
— Săpăturile din camerile mormântului 

lui Tutankhamon au scos la Iveală un nou 
sarcofag de piatră, care a rămas neatins, 
de o mărime extraordinară şl de o frum-
seţe uimitoare. 

— Un ziar englezesc anunţă că M. S. 
Regele şi Regina României vor merge la 
Londra în luna Mai, dacă situaţia din ţară, 
Ia noi, va permite. Va fi prima vizită ofi
cială a Suveranilor noştri, in occident, delà 
încoronarea Lor. 

— Se zvoneşte de candidatura la tronul 
Greciei a prinţului Sixte de Bourbon-Parma 
fostul cumnat al ex-tmpăratului Carol de I 
Habsburg. 

— Celebrul pianist Alfred GrUnfeld a 
încetat din viaţă, Ia Viena, hi vârstă de 
72 ani. 

— Dîn cauza furtunii îngrozitoare care 
bântue de câtva timp marea Neagră s'au 
înecat mal multe vase cu întregul lor 
echipagiu. Transatlanticul american Conejos 
a naufragiat şi nu se poate afla nici 
o urmă. 

— Consulatul englez din Cernăuţi a 
fost desfiinţat din motive de economie. 

— Ministerul de finanţe a dispus ca 
bonuri'e de tezaur interne până la va
loarea de 100 mii lei ajunse la scadenţă 
să fie achitate de Casieria centrală a Mini
sterului de Finanţe. 

— Din cauza creştere! mari a Senei 
mai multe părţi ale Parisului sunt inun
date. Staţiile Austerlitz şi Invalides sunt 
închise. 

— In urma unor tratative între pre
şedintele Reichsbăncil cu conducătorii 
băncii engleze s'a hotărât înfiinţarea unei 
noui bănci de emisiune cu colaborarea fi-
nanţei engleze. 

— Universitatea din Buenos-Aires a 
invitat pe profesorul Einstein să ţină 
câteva conferinţe în acest oraş. 

— Guvernul american dispune azi de 
unica flotă electrică din lume şi este com
pusă din 6 vase de războiu'cu o capa
citate de 194.500 tone si o forţă dinamică 
de 144.000 Kilovaţi. 

Pomul de Crăciun 
al orfanilor din război 

Sâmbătă seara a avut loc serbarea 
Pomului de Crăciun a micuţilor 
orfani din război de sub iubitoarea 
îngrijire a d-nel Lucia N. Zigre. Cu 
toate că lumea nu s'a prea grăbit 
să vină în număr prea mare pentru 
aceşti copilaşi ai căror părinţi ne-au 
dat prilejul să ne găsim aşa cum ne 
găsim aici ; a fost totuşi lume aleasă 
în frunte cu 3 episcopi: P. S. Roman 
Ciorogariu, P. S. Valeriu Frenţiu. 
P. S. Bielik. Dintre doamne am re
marcat pe d-nele Bucico, Mărcuş, 
Cătană, Ioaniţiu, Qrădinariu, Horvat 
junior, Grama; iar dintre domni pe 
d. general Hanzu, col. Ioanid, Grama, 
col. Păcurariu, maior Albu, Ercan, 
G. Bota, etc. 

In frumoase cuvinte Pr. Moga sa
lută pe oaspeţi. Orfanul este nefe
ricit numai acolo unde lumea este 
egoistă şl rea; şi sunt fericiţi aici, 
unde cei bogaţi au înţeles cuvintele 
Iui Isus. Isus a intrat azi în inimele 
deschise şi chiamă Ia sine pe micii 
copilaşi. 

Pomul de Crăciun trebue cultivat 
ca în fiecare an să crească tot mal 
mult pentru micii orfani. 

Apoi adresându-se copiilor, în cu
vinte simţite, Pr. Moga le arată că 
şi Isus a fost copilaş, că pentru ei 
a venit el pe pământ ; delà El au ] 
învăţat ce-i mari să-i iubească. Fără '; 
Isus cine ştie pe unde ar fi risipiţi, 
cerând pe drumuri. Dar pentru cinstea 
părinţilor eroi, copiii nu pot fi uitaţi. 
Singura răsplată pentru buna lor 
mamă, d-na Lucia Zigre, este 
ascultarea şi buna lor purtare, spre 
a deveni şi ei folositori neamului. 

D-şoara Horvat, directoarea orfe
linatului, în numele micilor săi 
orfani, mulţumeşte d-nei Zgre şi 
tuturora cari au înveselit feţele mi
cuţilor fără părinţi. In aceiaşi ordine 
de idei mulţumeşte d-lui Hodor pre
fect, d-nelor Princesa Olga Stürza 
şi d-nei general Anastasiu. 

P. S. Roman Ciorogariu adre- j 
sându-se în numele Mântuitorului ; 
copilaşilor, le arată că toată lumea ' 
aceasta cu trei episcopi în frunte 
a venit pentru ei; ca să simtă şi ei 
că a venit Crăciunul şi că este ' 
cineva care să se îngrijească şi de j 
ei. D-na Lucia Zigre şi tot perso- j 
naiul orfelinatului merită toată lauda 
pentru frumoasa operă de încălzire 
şi ocrotire a celor ce n'au părinţi. 

„Doresc ca luminile acestea să se 
aprindă şi în sufletele voastre, mici 
copilaşi, făcând să nască în voi lu
mina recunoştinţei, lumina credinţei 
care să vă poarte pe calea cea ade
vărată. Această lumină să o păstraţi 
in suflet în toată viaţa voastră, căci 
ea vă duce la adevărata fericire. 
Primiţi binecuvântarea mea, spre mă
rirea lui Dumnezeu şi binele nea
mului!" 

Producţia micuţilor cu toate scu
zele d-şoarei Horvat, ne-a lăsat im
presia unor copii bine îngnjiţi, des-
ghieţaţi şi plini de viaţă. Unii dintre 
ei într'o românească limpede şi plină 
de foc, au recitat versuri ce spuneau 
durerile şi fericirile lor şi ale nea
mului. D-na Lucia Zigre poate fl 
fericită că are sub ocrotirea sa iubi
toare şi înţeleaptă pe aceşti pui de 
eroi, pe care lumea intereselor de 
azi nu-1 mai vede, cu toate că măcar 
aşa ne-am putea arăta recunoştinţa 
faţă de cei ce ne-au dat o ţară bo-
gată şi liberă. Bot. 

Venizelos preşedinte al 
republlcel greceşti. 

In ultima şedinţă a Adunării Na
ţionale grecejjţi E. Venizelos a fost 
ales ca preşedinte al republice! gre
ceşti. In timpul acesta, Iul Venizelos 
i s'a făcut rău aşa că a trebuit să 
părăsească şedinţa. întors după câ-
tăva vreme, abia a putut să mulţu
mească şi s'a retras. 

După un ziar din Milano se crede 
că a avut loc un atentat contra 
d-sale. 

împrumuturile Micii 
Antante 

Atitudinea Angliei. 
Londra. — Agenţia Reuter cred 

a şti că Anglia s'a interesat lagt 
vernele Micei Antante pentru a afl 
până la ce punct angajamentele Pc 
foniei, României şi Jugoslaviei, c 
state succesoare ale Austro-Ungark 
ar putea fi afectate prim împrumuta 
rile încheiate în Franţa. 

* 
Londra. — Lordul Curzon duc 

o aprigă companie contra împrumt» 
tului pe care Franţa urmează să-
acorde României, jugoslaviei şi Po 
loniei. Curzon îşi explică atitudine; 
prin faptul că aceste ţări nu şi-as 
plătit datoriile de război. 

Presa franceză crede că Anglii 
vrea să provoace cu acesta ocazk 
discuţii în jurul datoriilor dintre aliaţi 

* 
După ştiri din Budapesta, neeotr 

firmate oficial, guvernele Micei An 
tante au renunţat la cererea lor dh 
primul moment, ca o parte din îm
prumutul acordat Ungariei, să serve
ască'pentru plata reparaţiunilor. 

S'a convenit ca Ungaria să înce
apă plata reparaţiunilor, după 36 
Iunie 1926. 

M i a i i i 5i c u m ЕШШ 

Păşim în noul an 1924. Sărbăto
rim sfintele sărbători Într'o atmo
sferă mult mal prielnică ca în anul 
trecut. încrederea e mare în ar»! 
acesta, că ei ne va aduce deslegarea 
problemelor la ordinea zilei. Una 
din ele e şi problema economică, 

O ramură a acestei complexe 
probleme este creşterea şi ta-
bunătăţirea vitelor precum şi păstra
rea întreagă a sânătăţei pentru' ea 
facultăţile productive a diferitelor 
organe ce le compun să se desvolte 
la maximum. O privire retrospectivă 
asupra stărei sanitare a judeţului 
Bihor ne arată că ea e cu mult mai 
bună, ca în anul precedent. Cu mul
ţumire sufletească scriem aceasta, că 
străduinţele serviciului sanitar veteri
nar este încoronat de succes. Fără a 
aminti de munca depusă de acest 
serviciu cu vaccinările contra antra
xului în regiunile unde această bo
ală făcea ravagii, fără a vorbi de 
sforţările făcute cu măsurile luate 
în combaterea turbărei, e de ajuns 
a privi statistica actuală a cazurilor 
de boli în care nu se vede de cât 
rare cazuri sporadice de antrax şi 
2 - 3 cazuri de turbare, pentru a ne 
da seamă cât de eficace au fost 
aceste măsuri şi cât de necesare 
sunt în viitor. 

Creşterea vitelor care începuse să 
degenereze, a luat un drum sigur 
spre perfecţionare datorită măsurilor 
şi ajutorului dat de stat pria Direc
ţia Generală Zootechnlcă din Minis
terul Agriculture!. Armăsari din cele 
mai bune rase au fost puşi la dis
poziţia crescătorilor mari şi mici dra 
judeţ, cari împreunaţi cu epe le lor 
au dat rezultate bune. Sa aprobat 
ca armăsari din cei mal buni a cre
scătoriilor se fie daţi la epe, iar 
încrucişarea ca produs a fost sa
lutară. 

De asemenea s'a dispus premierea 
prin expoziţie a animalelor bine 
îngrijite şl întreţinute. O astfel de 
expoziţie s'a ţinut în Oradea-Mare 
la 23 Septembrie 1923 cu rezultate 
frumoase. S'a pus la dispoziţia 
comunelor mijloace de a-şi procura 
tauri din cele mal bune rase, ca prin 
ei să putem ajunge la o producţie 
nu numai cantitativă, cl şi calitativă, 
chîar în acest scop s'a creat şi fon
dul Zootechnie judeţean. 

Cu încrederea aceasta păşim în 
noul an, că judeţul Bihor şi în a-
ceastă privinţă va fi un judeţ de 
frunte. Haşaş . 

Medic veterinar Primar 
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Acţiunea cooperatistă in Bihor 

„VESTUL ROMÂNIEI" 

fondurile sale nu 
IIVFORIHATIUNI 

Paralel cu Inchiegarea şi Întărirea 
Cooperativelor de consum, trebuia 
începută crearea Cooperativelor de 
producţie, una din cele mai impor
tante ramuri ale acestei mişcări. 

Pentru a putea crea frontul eco
nomic, pentru a putea exercita asupra 
ţăranului nostru o influenţă bună, 
trebue scos cu desăvârşire de sub 
ori şi ce contact cu elementele streine, 
cari până azi le-au fost exploatatorii. 

In sate propriu zis, acolo unde 
s'au creiat. Cooperative de consum, 
acest lucru nu era tocmai greu, dacă 
Cooperativele înţelegându-şi menirea, 
ar fi tins la a face concurenţă strei
nilor ; faţă de aceea concurenţă strei
nul n'ar fi putut găsi reazim şi arfl 
dispărut încetul cu încetul delà sate. 

Mai grea e lupta cu ceealaltă ca
tegorie de duşmani economici, сц 
exploatatorii streini pripăşiţi pe ho
tarele satelor, deoarece ţăranul are 
un adversar economic bine pregătit, 
bogat, şi trăim — durere —- în timpuri 
când a trebuit adusă o lege specială 
contra traficului de influenţe. 

Şl faţă de aceştia va câştiga ţă
ranul — Cooperaţia — dacă îşi va 
strânge rândurile, fiind cu toţii 
strânşi uniţi în urmărirea ideei mari, 

Bogăţiile acestui judeţ sunt bine 
cunoscute, deci de data asta nu voi 
vorbi de ape, de bogăţiile miniere, 
de vite (asupra acestora voi reveni 
în un alt articol la tratarea coope
raţiei de valorizare). 

Voi lua numai două lucruri cari 
formează cu drept cuvânt briliantul 
Bihorului: lemnele şi lâna. 

I. Pădurile imense din judeţul no
stru au fost şi sunt şi astăzi exploa
tate de acei streini din cari 90% şi 
azi (deşi nu-s urmaşii lui ArpadJ îşi 
bat falnic piepturile că sunt maghiari. 

Aceştia cumpără pădurile, le ex
ploatează şi vânzând produsul în cea 
mai mare parte peste graniţă, pun la 
pungă beneficiile enorme; şi ce cre
deţi pe a cui spinare ? Pe a bietului 
ţăran român, care în câştigarea de 
milioane a ovreilor este co'̂ da de 
topor; fără el nu se poate, dar tot 
atunci el este exploatat. 

Aceşti exploatatori în special prin 
organizaţia lor în care sunt foarte 
solidari (am putea învăţa delà ei), 
au devenit In Ţara noastră ade
văraţi potentaţi, au ameninţat chiar 
guvernul că vor sista munca conce-
diind mille de lucrători români, ca 
apoi să vază guvernul urmările. 

Asta-i situaţia ! Acei îmbogăţiţi pe 
spinarea nenorocitului de ţăran, acu 
dacă nu li se face jocul, aruncă 
numai decât cu soartea acelui. 

Aşa nu se poate ! Jocul cu po
poral nu-I poate tolera nici un român 
(doar numai cei vânduţi jidanilor). 

Să nu uite aceşti exploatatori, că 
acel ţărani de cari îşi bat ei joc, 
au creiet cu sângele lor România-
Mare, a lor este ciestea, şi atunci, 
când ei sângerau pe câmpurile de 
luptă, exploatatorii şedeau în foto-
liurve englezeşti ale cluburilor şi 
birourilor speculând — tot la adă
postul bancului — situaţia. 

Faţă de aceste terorizări ce au 
făcut ai noştri ? I 

Unde sunt marii cooperatori? 
Ce face centrala cooperativelor ? 
Dacă cei delà Bucureşti un văd 

jocul, fiind depărtarea prea mare, 
ce au făcut cooperatorii de aici ? 
Unde sunt ? Ce urmăresc ? 

Nu era oare datoria lor să acţio
neze numai decât faţă de aceasta 
situaţie ? 

Nu trebuia să răspundă văzând 
că poporul nostru este ameninţat şi 
cu acele ameninţări sau putut forţa 
mâna guvernului să revină asupra 
dispoziţiilor luate în interesul Sta
tului ? 

Cooperatorii aveau datoria ca 
imediat ce au văzut pe ţăranul nostru 
ameninţat, să purceadă Ia înfiinţarea 
de cooperative de exploatări de 
păduri, cărora guvernul în tot cazul 
le dădea sprijinul ; iar Casa Centrală 
faţă de o mişcare aţâţ de hotărâtă 

ar fi înţeles că 
sunt numai pentru cumpărări de pă
lării, ci cu acelea să se doteze toate 
cooperativele din ţară în mod egal 
şi conform situaţiilor, deci coopera
torii aveau toate şanzele de reuşită. 
Atunci acţiunea dăunătoare a acestor 
exploatatori era paralizată ab ovo, 
iar poporul nostru prin cooperativele 
sale ar fi întrat încetul cu încetul în 
patrimoniul lui, în exploatarea nemij
locită a bogăţiilor acestui judeţ fă-
cându-se totodată şi un pas spre 
consolidarea naţională şi emanciparea 
economică. 

Deci trebuesc înfiinţate fără întâr
ziere cooperativele pentru exploată
rile de păduri. 

II Lâna, produsul atât de impor
tant al judeţului nostru, tot de streini 
este negociată şi exportată din judeţ ! 

Din lână s-ar putea face aici la 
noi cu industria casnică, covoare 
naţionale etc. prin care multe sute 
de familii şi-ar câştiga pâinea de 
toate zilele, apoi aceste produse 
se caută foarte mult în streinătate ca 
de ex. în Anglia. 

De ce nu s-ar putea face la noi 
cooperative de producţie în aceasta 
direcţie ? 

De ce nu acţionează cooperatori 
noştri ? 

Statui cu siguranţă le-ar da tot 
sprijinul, dacă ar propune cineva. 

In aceasta direcţie s'a început o 
acţiune individuală, lăudabilă, aceea 
a D-nei Maria Cosma delà Beiuş. 
Cine a încurajato ? Şi de ce nu s'au 
gândit patrioţii noştri Ia acest lucru ? 
Oare încurajarea industriei adevărat 
naţionale nu e chestie de patriotism ? 

Cât timp nu ne vom desbrăca de 
obiceiurile de a critica tot ce e al 
altuia până nu ne vom înţelege 
rostul nostru naţional, cât timp 
v o m căuta punctele cari ne 
despart şi nu p e acelea cari 
pe împreună, duşmanii noştri, 
vor jubila, iar creditul ţării noastre 
în streinătate nu va creşte, şi bietul 
nostru leu tot în halul de azi va fi ! 

Tufe. 

Situaţia Judeţului 
Bihor 

— Raport oficial — 

Mersul administraţiei în luna 
Noembrie a. c. a fost îndestulitor. 
Starea sanitară a oraşului a fost în 
general bună. Mişcarea populaţiei : 
născuţi 97, morţi 68. Populaţia a 
crescut cu 29 adecă cu 4 8%-
Boale infecţioase au fost următoa
rele : Febră tifoidă 9 cazuri, difterie, 
1 caz, scarlatină 52, tuberculoză 78, 
trachoma 5. In privinţa stării indu
striale a oraşului s'a eliberat In luna 
Noembrie 34 brevete industriale şi 
s'au ridicat 92 brevete. In privinţa 
culturii poporale, în judeţul Bihor 
şcolile de stat funcţionează în mod 
îndestulitor, cu atât mai vârtos, că 
ni s'au trimis delà şcolile normale 
in Octombrie şi Noembrie un număr 
de 150 învăţători. In anul şcolar 
prezent se vor ridica mai multe 
şcoli în judeţul Bihor. Şcolile 
minoritare numai de acum încep 
a se conforma la predarea limbei 
române după ce nu le-au reuşit 
intervenţia la d-l Ministru de 
Instrucţie pentru modificarea ace
stui ordin. Toţi învăţătorii ar trebui 
să primească salariile în I-a zi a 
lunei, pentru aceasta ar trebui şterse 
statele de plată şi înlocuite cu car
nete, ca fiecare învăţător separat 
să-şi poată ridica plata cu carnetul 
delà Perceptorat. Transferările să 
nu se poată face decât Ia cerere 
sau pe calea disciplinară. Pensiunea 
precum şi ajutorul văduvelor şi 
orfanilor ar trebui să fie regulată. 

D. Ştefan Marcus, directorul 
ziarului nostru, mulţumeşte pe această 
cale tuturor prietenilor şi cunoscuţi
lor pentru frumoasele cuvinte cu cari 
l-au felicitat cu ocazia zilei ono
mastice. 

Cu ocazia zflei Onomastice 
a d-Iui Şt. Mărcuş, directorul ziarului 
„Vestul României, redacţia îi adre
sează toate urările de fericire, avânt, şi 
spor la greaua muncă culturală la care 
s'a înjugat aci în acest colţ de ţară. 

Foştii Voluntari Romani din 
Oradea Mare vor aranja în ziua de 
16 Februarie o serată dansată, delà 
care nu vor lipsi Românii de bine 
din acest oraş şi din judeţul Bihor. 
Voluntarii noştrii vor da un program 
bogat şi o distracţia selectă. 

Probaţi şi nu veţi regreta 
dacă vă veţi face îmbrăcămintea la 
Croitoria bărbătească DAVID şi 
KOHN din Str. Alexandri No. 4, 
unde se execută confecţionarea haine
lor conform modei celei mai nouă. 
Preţuri tarifale: Costum sacou 800 
Lei. Pardesiu, Raglan, Ulster 700 Lei. 
Palton de iarnă neted 800 Lei. Palton 
„Hamilton", „Lord" 900 Lei. Haine 
de seara executate frumos cu pre
ţurile cele mai convenabile. Noutăţi 
cari până acum n'au mai fost. 

Caut asociat 'cu 200.000 Lei 
sau împrumut pe timp scurt cu 
împărtăşirea folosului garanţia cu 
hypoteca, Hirş L. Str. Cogălniceanu 
8 etaj I. 

Mulţumiri. Exprim şi pe această 
cale sincere mulţumiri tuturor, cari 
prin condoiări şi prin participarea la 
înmormântarea neuitatului meu soţ. 
au câutat să-mi mângâie marea du
rere indurată. Văd. Dr. loan Buna. 

Cununii. In ziua de 15 Ianuarie 
Ia orele 4 va avea loc în Mădăras 
cununia d-rei Virginia Buzila cu d-l 
Dr. Andrei Doboşi medic. 

Felicitările noastre. 

in seara zilei de 9 Ianuarie 
a avut Ioc o serată dansantă la 
Cercul Militar din localitate. 

Serate . Studenţiunea română din 
plasa Aleşd aranjază pentru ziua de 
14 Ianuarie (anul nou, stil vechiu) 
o serată dansantă cu program va
riaţia sălile restaurantului „Elisabeta" 
din Aleşd. 

Venitul net este destinat pentru 
complectarea bibliotecii române din 
Aleşd. 

Biletul de familie 80 lei, pentru o 
persoană 30 lei. începutul la ora 8 
seara. 

Necrolog. In ziua de 4 Ianuarie 
a încetat din viaţă Mana Pop n. 
Munteanu. In ziua de 6 Ianuarie a 
avut loc înmormântarea la cimitirul 
Rulikovsky. Condoleanţele noastre. 

Numiri de contabili la orlmă-
riei. Prin înaltul decret regal No. 
6340 din 31 Decembrie 1923 au fost 
numiţi d-nii : Gheza Patzko, Gheza 
Murani şi Antoniu Socatş contabili 
salarizaţi în cl. opta gradaţia 1 iar 
d-l Ştefan Atzel contabil clasa 9-a 
gradaţia 1. 

Magazinele vor fl desch i se 
în 13 Ianuarie. Conform ordinului 
d-lui subsecretariat de Stat Frana-
sovici se admite ca Duminecă 13 
Ianuarie magazile să fie deschise. 

Debite noi. Consiliul orăşenescu, 
pentru a putea veni în ajutorul vă
duvelor de războiu şi a invalizilor a 
aprobat înfiinţarea de debite de 
tutun in diferite părţile oraşului. 

Ceaiul femeilor romane . In 
ziua a doua de Crăciun la orele 5—9 
a avut loc în saloanele prefecturii de 
judeţ, un foarte reuşit ceai, organizat 
în scop de binefaceri, de femeile 
române din localitate. 

Asociaţia reqiona'ă a voiaja-
rilor comerciali aranjază în ziua 
de 12 Ianuarie o serată ilariantă (?) 
intimă urmată de dans în sala Halei 
de comerţ. începutul la ora 9 seara. 

Târgul de v i te . Se aduce la 
cunoştinţă publicului că târgul săp
tămânal de vite şi mărfuri din 14 
1. c. se va ţine Marţi la 15 Ianuarie. 

ULTIMA ORA 
Incendiu pe vaporul „Dacia" 

Din Constanta se anunţă că, în 
noaptea de iert, pe vaporul „Dacia" 
a izbucnit un incendiu, care a făcut 
ravagii grozave. Focul s'a iscat 
în cabina intendentului vaporului 
prin rostogolirea unei lumânări lăsată 
aprinsă. Intendentul a fost carbonizat 
total- Valoarea vaporului era două 
miliarde. Pagubele se urcă la 50 
milioane. 

Accidentul de automobil 
al perechei regale greceşt i 

Bucureşti. — Duminecă seara 
automobilul perechei regale greceşti 
venind dinspre palatul Principelui 
Moştenitor, la Şoseaua Kiseleff, s'a 
ciocnit de un autocamion. Ciocnirea 
a fost uşoară şi automobilul, puţin 
avariat, şi-a putut continua mersul. 
Regina Elisabeta a suferit răni uşoare. 

Călătoria Principelui 
Moştenitor 

Bucureşti. — Principele mo
ştenitor Carol împreună cu 
principesa Elena şi micul prinţ 
Minai, precum şi ex-regina 
Greciei Sofia, prinţul grec 
Paul, principesele Irina şi 
Ecaterina au plecat ieri, cu 
un tren special, la Veneţia. 

Călătoria tt-lul ministru 
Constantinescu 

Bucureşti. — Ministrul domeniilor 
Constantinescu a plecat, ieri, în 
Franţa. Ministrul va sta acolo o 
lună de zile şi pe timpul acesta mi
nistrul Văltoianu va gira afacerile 
ministerului de domenii. 

Proectele de legi viitoare 
Bucureşti. — .Viitorul" anunţă 

că dupa sărbători guvernul va 
înainta Parlamentului următoarele 
proecte de legi: Proectul de lege 
despre reorganizarea unor ministere, 
cel referitor la consolidarea finan
ciară, cele referitoare la reforma 
legei miniere, instrucţiei publice, 
legei şcolare şl bisericeşti precum 
şi cel referitor la legea muncii. 

Recunoaşterea 
guvernului rus 

New-York. — Preşedintele Sta-
telor-Unite Coolidge a declarat zia
rului „New-York Herald" că, nu va 
recunoaşte alt guvern rus, decât pe 
acela, care va dovedi prin plebiscit 
că posedă încrederea majorităţii po
porului rus. 

Conferinţa Micei Antante 
In ziua de 9 Ianuarie s'a începui 

conferinţa Micei Antante cu un fast 
deosebit în noul local al Ministerului 
de Interne. 
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Porcetane, pahare, pictor! ee j«re fi ЫЬе-
Joerl fine de poriielan origl.aje şi aatiee 
Service, bomboniere şl ceşti veritabile de 
Arhtren şi Meissen, figuri de porcelan con
timporane, precum şl obiecte antice de ca
litate para se aflu in asortiment bogat ia 

M H B i t i e o m g c i e a B i í ü ! J e l i m " 
Strada I. C. Brătianu (Smiszlo) 1 

Cumpăram obiecte antice co preţurile eele 
mai convenabile. 

Magazinul 
FISCHER 

Pasagiul .Vulturul 

are marfa cea mai bună 
c-i şi mai Ieftina ;-: 

Se poate privi şi tu vitrină 
• • • 

Ciorapi femeeşti delà 18— Lei 
Ciorapi femeşti fior „ 78.— , 
Ciorapi bărbăteşti . 15.— „ 
Ciorapi bărb. f ior 4 . 45.— „ 
Ciorapi M o u s 11 n 

pentru fetiţe . . . 30.— „ 
Ciorapi P a t e n t 

tru băeţi . . . 
Ciorapi fior pentru 
băeţi 

Mănuşi femeeşti . 
Mănuşi bărbăteşti. 
Mănuşi p. copii . 
Aţe Clark şi Lanz. 
Aţă Leu!. . . . 
Aţă Lanz de lOOOy. 
Aţă Matt de 400 y. 
Aţe pentru brodat. 
Ate pentru maşina 

de cusut de 1000 y. 14.—. 

pen
dele 16 

„ 33.-
n 30.-
* 54.-
- 16.-
. 13.-
. 15 -

40.-
I I -

dela 13.-

tfasturî. a ţ e de m ă t a s e pen
tru maşini ş l butoniere bum
bac pentru ţe sut precum şi 
tot felul de lucruri mărunte s e 

g ă s e s c cu preţuri ieftine. 

s-IftOBAŢI Şt *Ш VEŢI KE6 ETA 
dacă vă veţi face îmbrăcămintea 
la CROITORIA BĂRBĂTEASCĂ 

0AVID şi KOHN 
din Str. Alexandri No. 4. 

unde se execută confecţionarea haine
lor conform modei celei mal nouă. 

Preţuri tarifate: 
Costum sacou 800 Lei 
Pardesiu 1 
Raglan } 700 Lei 
Ulster \ 
Palton de iarnă neted . . . 800 Lei 

" P a ! î o n
 S » 1 0 " " I • • • 9 0 0 L e l 

Haine de seara executate frumos 
cu preţurile cele mai convenabile 

ШШ car! pâ ä зсшпа n'as iei íasí. 

Vizitaţi restaurantul de Lux 
„ P A L A C E " 
cel mai elegant şi cel mai 
somptuos din localitate :-: 
B u c ă t ă r i e a d m i r a b i l ă 

P r o p r i e t a r : MAX WELZER 

C A T A L O G . 
Cu preţurile curente ale mal jos 
ş a fac èftln după măsură 

şl după modele de moda de salzonului 

I 
iarnü c 3 ' ' satisfac pre-
10111(1 tenţiile tuturora la 

lufliu Gergely 
croitorie bărbătească 
B u l e v . R e g e l e F e r d i n a n d N o . S S 

lSacco după măsură din sto
fe jumătate lână neagră, 
sură, ori în alte culori L 1850—1980 

2Din material curat din lână 
tn diferite culori sacco 
după măsură . . . L 2200—2330 

3 In culori de modă I-a ma
terial din lână sacco după 
măsura . . . . L 2780—2930 

4 Din materiale de primul 
ordin din străinătate sacco 
după măsură . . . L 3280—3500 

5 Pardesiuri, raglane şi man
tale de iarnă delà 1750 Lel ín sus 

6 pin materialele cele mal fine şi pe 
lângă preţuri cari se vor fixa la 
comandă sa efectuează costume de 
ceremonie şl alte specialităţi. 

Au sosit 

peşti proaspeţi 
:: de Dunăre 

Primim încontinuu noui cantităţi 
de peşte proaspăt pentru sărbă
torile Crăciunului şi a Anului 
~ ou. Cu această ocazie se dă 
un favor funţionarilor de stat, 
judeţeni, C. F. R , celor apar
ţinători Direcţiune! P. T. T. din 
loc, precum şi ofiţerilor şl sub
ofiţerilor din armata locală cari 
beneficiază de 

l0°/ 0 reducere de preţuri 

Vadász & London 
prăvălie de coloniale şi deli 

c a t . s e , ORADEA-MARE 

A p r o v i z i o n a ţ i V ă Cu 

C ă r ţ i , 
R e v i s t e , 

Z i a r e , 
J u r n a l e de modă 

d e l à b i r o u l d e z i a r e 

SIMPLON • i 
• f 

Oradea-Mare 
Pasagiul „Vulturul Negru' 

r Toti cei cari vreau s ă petreacă 
clipe plăcute s ă meargă la 

varieteu! 

„Párisién Grill" 
Programe a l e s e , băuturile 
celé mai bune şi tot com-

fOrtUl. 1-2 

J U L I U G E R G E L Y 
CROITOR CIVIL ŞI MILITAR 

Mare magazin de rechizite 
UNIFORME şi CHIPIURI 

Oradea-Mare, Bul. Reg. Ferdinand, 55 

AVIZ 
Toţi depozitarii de ziare cari 

doresc s ă desfacă şl ziarul no
stru, s ă s e a d r e s e z e direct Ad
ministraţiei ziarului ia Oradea-
Mare, Str. Fr. Deák No. 2. 

•ж ж ж ^ ж ж ж ж ж ж ж ж ^ ж 

FABRICA O i M M I 
KORNWEISS 

Bulevar. Regele Ferdinand 
— Palatal Moskovite — — 

Executa încadrări artistice cu preţurile 
cele mal convenabile. Expoziţie perma-

Í nentá a celor mai valoroşi artişti pictori. 

Sä nu pierdeţi ocazia a vizita expoziţia. 

Д-Ж " Ж • Ж • Ж—Ж " Ж " Ж1 

To|i i D f e M i i t i й і із М і е Ш 
t r a i t a z ä ramai 

Cafeneaua 
„ELIT E" 
0 rteslră clasică de primul ordin, 

deleciează puslicul. 

AVIZ 

La ASZÓDI în palatul Sas 
Rumul de ceai s e vinde şi de aici îna

inte cu 26 Lei. 
Prăvălia Mihail Aszódi magazin de cafea, ceai şi 
bonboane de Triest se poate afla uşor din oricare 
cartier al oraşului. 

Către publicul consumator din Oradea-Mare 
şi din provincie: 

Stimată Doamnă! probaţi a cumpăra cafea 
prăjită cu 8 feluri de arome neîntrecută la gust 
şi la miros. Metodul de prăjine este secretul meu. 
Recomand cafea neprăjită klgr. 112 Lei. 
La secţia colonia s ior şi dessertului . 

1 kgr. sa lam fin 140 Lei. 

Se află Tn depozit la Li
brăria Romanească din,Ora
dea-Mare (Parcul Traian 6), 
tablouri originale şi repro
duceri artistice semnate fn 
original de cei mal celebre 
artişti cu prt tul delà 30—1509 
Lel. Se primesc toate ma
nualele Introduse fa liceele, 
şcolile normale — secun
dare, primare, şcoli speciale 
de comerefu, şcoii de artă 
şl meserii precum tot anga
jamentul de Papetărle şt 
editura cea mai nouă din 
toate cărţile literare. 

Ne-au sosit Icoane silinţe 
imprimeria ministerul Culte
lor pe lemn şi pe carton 
cu preţuri foarte reduse de« 
12, 1» şl 30 lel bucata. 

P U B L I C Ţ I U N E . 

In baza § 5 din regulamentul asupra 
ţinere! câinilor pentru staverirea impozi
tului asupra câinilor fiecare persoană care 
are câine în posesiune este obligaţi à 
prezenta perceptoratului orăşenesc decla
raţie semuată cu mâna proprie, Indicând 
in baza acestui regulament solul, se/cu/, 
vârsta, culoarea şi semnele distinctive ale 
câinelui în fiecare an delà 1—15 Ianuarie. 

Prin urmare provoc pe toţi proprie
tarii de câini, că în înţelesul regutamea-
tului de mai sus să insinue caln'd ce îi 
au In proprietate, cu atât mai vârtos, că 
àcei ce nu vor efeptul puntual insinuarea 
în baza § 37 a regulamentului vor fi pe 
depsiţi delà 100 Lei până ia 2000 Ш, 
iar la caz neincassabil amenda v a \\ co 
mutată în închisoare delà 1—40 zile. 

Insinuările se vor efeptul la percep-
toratul orăşenesc parter camera 28, unde 
se vor primi blanchetele necesare pentru 
scopul anunţării câinilor în mod gratuit. 

Analfabeţii pot face anunţarea la per-
ceptoratul orăşenesc In mod verbal. 

Oradea-Mare la 1 Ianuarie 1924. 
' Şeful perceptoratului: 

S. Kakas m. p. 

im \щ u шш 
Decoruri de lemn, păpuşi iucărU 
şi obiecte pentru cadouri. Gea
mantane de voiaj, sticlării, porce
láné, statuete, vase smălţuite, de, ( 
diferite feluri, cu preţuri reduse, se 
găsesc şi se pot cumpăra delà 

Magazinul Faite 
Strada Nicolae Jorga, No 5 
Un tacâm complect de 6 persoane în 
porcelan colorat lei, 98"— tacâm pen
tru cafea 221*—; t ceaşcă cu farfurie 
14'50 ; Porceláné colorate pentru cafea 
şi ceaice 289; tacâmuri de fîngfi.Wcf 
109; cobald pentru 6 persoane 375; 
tacâmuri de mâncare, articole de s t l d i , 
obiecte de decor şi ustensiïe, v a s e 
pentru mâncare şi" articole реа(га 

aranjarea bucătăria. 

Telefon 
Interii 'ban EMERIC CZILLER ORADEA-MARE 

CEL MAI MARE MAGAZIN PIN TRANSILVANIA 
V Â N Z A R E E N G R O S Ş l E N D E T A I L ! 

In durata ЩЛТ" târgului de Crăciun І Ш ® se pun sub vânzare în toate secţiile magazinului meu, cu preţuri reduse : 
Pânzeturi, albituri şi haine de pat. Covoare, perdele, transparente şi linoHurl. Stofe de modă 
pentru costume şi paltoane. Velure, mătăsuri, căptuşeli. Articole de mode pentru domni şl dame. 
PăSării b ă r b ă t e ş t i , cravate şi t r i c o u r i à-la dr Jäger. Articole tlghelate, mănuşi şi ciorapi. V 

S e r v i c i u p r o m p t , c o m p l e z e n t ! O 
O O 

72'Tipoyraîia Romanească , Str. Frandsc Deăk 2 

http://cat.se

